

## 区域动态（欧亚）

### 目录

俄罗斯 .....	2
白俄罗斯.....	2
乌克兰 .....	3
南高加索.....	4
哈萨克斯坦.....	5
吉尔吉斯斯坦 .....	6
塔吉克斯坦.....	6
土库曼斯坦.....	6

## 俄罗斯

### 【社会动态】普京宣布对全体俄罗斯人进行大规模疫苗接种

1月13日，俄罗斯总统普京在与内阁举行的会议上指示，从下周（1月18日）开始，有必要对全体俄罗斯人进行大规模疫苗接种工作。普京认为，俄罗斯疫苗不需要任何例如超低温的特殊运输条件，这会使接种工作变得简单且高效。俄罗斯副总理塔季扬娜·戈利科娃表示，自1月11日开始，俄罗斯各部门已经准备好进行较大规模的疫苗接种工作，但仍需要进一步磋商。需要注意的是，俄罗斯已经在2020年12月初开始了针对高危人群的疫苗接种工作。

——编译自1月13日 *PIA Новости*

### 【政治动态】纳瓦尔尼回到俄罗斯后遭到拘捕

俄罗斯反对派领袖阿列克谢·纳瓦尔尼于1月13日宣布决定返回俄罗斯。1月17日，纳瓦尔尼乘坐的飞机降落在莫斯科谢列梅捷沃机场，在通过海关时遭到俄罗斯相关部门拘捕。纳瓦尔尼的律师告诉记者，希姆基法院裁定对其进行30天拘留，直至2月15日。此举是在俄罗斯内务部的要求下进行的，目的是确保纳瓦尔尼1月29日在莫斯科西蒙诺夫斯基法院的“伊夫·黎雪”案的判决中出庭，据悉此次开庭旨在将纳瓦尔尼的3.5年缓刑改为实际执行。

——编译自1月17日 *PIA Новости*、1月18日 *TACC*

### 【政治动态】公正俄罗斯党与另外两个政党合并

“公正俄罗斯”党领导人谢尔盖·米罗诺夫宣布，该党决定与“为了真理”党和“俄罗斯爱国者”党合并，新党将被称为“公正俄罗斯——为了真理”，这一决定是长期谈判的结果。米罗诺夫希望能够保持自己的领导地位，并提议包括俄共和自由民主党在内的所有左翼党派联合起来。“公正俄罗斯”党成立于2006年，目前该党在国家杜马的450个席位中占23席，在地区议会的3980个席位中占207席。

——编译自1月20日 *PIA Новости*

## 白俄罗斯

### 【社会动态】白俄罗斯菲拉列特大主教因感染新冠病毒去世

白俄罗斯东正教领袖菲拉列特大主教12月下旬由于感染新冠肺炎住院，于1月12日辞世，享年86岁。菲拉列特大主教担任白俄罗斯东正教领袖已有20多年，被授予白俄罗斯全境荣休大主教、白俄罗斯英雄等称号。白俄罗斯总统卢卡申科、白俄罗斯民众以及国内外宗教界人士对其去世表示哀悼并出席葬礼。

### 【政治动态】卢卡申科：白俄罗斯必须学会抵抗西方的制裁

白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科在 1 月 15 日独立宫举行的一次工作会议上发表声明，认为西方对白俄罗斯实施的制裁是不公平的，但国家必须学会应对“来自西方的压力”。这种制裁压力将一直持续，如果白俄罗斯不能以胜利者的方式摆脱这场斗争，那么国家将会“窒息”。此前卢卡申科谈到了西方对白俄罗斯工业企业的制裁，并将其称为“强盗”。

——编译自 1 月 15 日 BELNAVINY

### 【社会动态】白俄罗斯在世界安全评级中下降 98 位

根据全球互联网服务“Numbeo”2021 年 1 月的数据显示，白俄罗斯在世界安全评级中从第 16 位跌至第 114 位。该排名综合考虑了国家犯罪率、公民生活水平以及医疗卫生状况等因素。白俄罗斯在 2019 和 2020 年保持在第 16 位，但在总统选举的背景下，大规模的抗议活动对许多指标产生了负面影响。在欧洲地区，白俄罗斯甚至跌至最后一名。在人类发展指数方面，白俄罗斯下降了三位。

——编译自 1 月 18 日 BELNAVINY

## 乌克兰

### 【政治动态】拉达委员会批准将议员人数减少至 300 人

乌克兰议会法律政策委员会建议，乌克兰最高拉达通过泽连斯基于 2019 年 9 月提交的第 1017 号法律草案，该草案提议将议会议员从 450 名削减至 300 名。委员会再次修订该文件，并进行投票表决：22 名委员中有 17 人赞成，认为总统提交的法律草案有资格得到议会批准，但仍需得到 300 票以上的多数支持才能整体通过。

——编译自 1 月 14 日 LB.ua

### 【社会动态】人民公仆党议员提议对性别歧视进行罚款

乌克兰人民公仆党议员在最高拉达提交了两项法律草案，建议对性别歧视进行罚款。第 4598 号法案旨在明确“性别歧视”的概念和行为，第 4599 号法案则旨在对有性别歧视行为的公民确立行政责任。如果最高拉达通过该法案，则未来违规者将面临 1700—3400 格里夫纳的罚款、30—40 小时的社区服务或长达 7 天的行政拘留。如果屡次违反，则将被处以最高 6800 格里夫纳罚款、15 天行政拘留的处罚。

——编译自 1 月 18 日 ukranews

## 南高加索地区

### 【政治动态】比济纳·伊万尼什维利宣布退出格鲁吉亚政坛

格鲁吉亚执政党“格鲁吉亚梦想”创始人和党主席，亿万富翁比济纳·伊万尼什维利 1 月 11 日发表公开信，宣布其离开“格鲁吉亚梦想”党和格鲁吉亚政坛的决定。伊万尼什维利认为，“格鲁吉亚梦想”的执政团队作为当今最好且不可替代的格鲁吉亚现有政治力量，该党在选举中的成功也是在意料和情理之中的。伊万尼什维利称，由于个人年龄和培养新人等原因，他决定离开政坛。随后，格鲁吉亚总理格奥尔基·加哈里亚对伊万尼什维利的决定表示赞赏

——编译自 1 月 11 日 *НОВОСТИ-ГРУЗИЯ*

### 【社会动态】格鲁吉亚穆斯林和基督教社区爆发冲突

1 月 13 日，格鲁吉亚古利亚州乔哈陶里市的布克纳里村爆发了基督教和穆斯林社区之间的冲突。在得知穆斯林社区代表打算在该村建造礼拜堂后，分歧演变为肢体冲突。1 月 12 日的分歧中由于有参与者投掷石块导致数人受伤，两名穆斯林被送往医院，当晚一名冲突参与者被内务部官员拘留。次日，临近村落的穆斯林来到布克纳里对当地穆斯林进行声援。1 月 15 日，15 个非政府组织针对这一事件指责格鲁吉亚宗教自由状况严重恶化，穆斯林公民正面临不平等对待。总理加哈里亚随后对该事件进行评论，“不允许任何人以任何方式限制格鲁吉亚公民权利，也不允许任何人以宗教为由挑起公民之间的对抗”。

——编译自 1 月 13 日、1 月 15 日 *НОВОСТИ-ГРУЗИЯ*

### 【政治动态】“格鲁吉亚梦想”党召开代表大会选举新主席和政治委员会

在 1 月 12 日伊万尼什维利退出政坛后，“格鲁吉亚梦想”党于 1 月 16 日召开第六次代表大会，对该党领导层进行重新安排改组。会上通过了该党新一届政治委员会委员名单，人数从 15 人增加至 21 人。格鲁吉亚前议会议长科巴希泽正式出任党主席，第一频道前总监马格拉佩里泽出任该党副主席，第比利斯市长、前 AC 米兰球星卡哈·卡拉泽将继续担任秘书长一职。

——编译自 1 月 16 日 *НОВОСТИ-ГРУЗИЯ*

### 【政治动态】普京、阿利耶夫和帕希尼扬签署关于卡拉巴赫的联合声明

阿塞拜疆总统阿利耶夫、亚美尼亚总理帕希尼扬 1 月 11 日飞往莫斯科，前往克里姆林宫就纳戈尔诺—卡拉巴赫局势进行会谈，会谈是在俄罗斯总统普京的倡议下举行的。普京表示，此次会谈具有重要意义，联合声明的签署意味着经济联系的建立和基础设施项目发展的具体步骤已经被确定。为了促进卡拉巴赫的进一步发展，将由三国副总理牵头成立工作组，未来还将成立专家小组就具体事项开展工作。

## 哈萨克斯坦

### 【经济动态】哈萨克斯坦与美国签署投资合作协议

哈萨克斯坦总理马明与美国国际发展金融公司首席执行官亚当·博勒尔举行会谈，双方探讨了在农业、旅游业、物流、基础设施以及金融和技术领域发展投资合作的前景，重点强调了旨在发展哈萨克斯坦私营经济的项目和倡议。作为谈判的结果，阿斯塔纳国际金融中心（Aifc）与美国国际发展金融公司签署投资合作协议，该协议确定了美国国际发展金融公司将通过阿斯塔纳国际金融中心平台在哈萨克斯坦实施最高达到 10 亿美元的联合投资项目。

——编译自 1 月 8 日 *Zakon.kz*

### 【政治动态】哈萨克斯坦议会下院（马日利斯）选举最终结果公布

1 月 10 日，哈萨克斯坦举行了议会下院和地方议会选举。选举共有五个政党参加：Nur-Otan 党、Ak Zhol 民主党、Auy1 人民民主党、Adal 党以及哈萨克斯坦人民党。选举结果由中央选举委员会确定，该委员会负责统计票数并为获得 7% 以上选票的政党分配议会席位。根据统计，总选民人数为 11919241 人，共收到选票 7539280 张，总投票率为 63.25%。最终超过 7% 门槛的三个政党为 Nur-Otan 党（71.09%）、Ak Zhol 民主党（10.95%）以及哈萨克斯坦人民党（9.1%），分别获得下院席位 76 席、12 席和 10 席。

——编译自 1 月 11 日 *Zakon.kz*

### 【政治动态】托卡耶夫对议会选举提出改革建议

1 月 15 日举行的哈萨克斯坦议会联席会议上，托卡耶夫提出了针对议会选举的建议，包括在投票选项中加入“反对一切”以及降低政党进入议会门槛。托卡耶夫表示，不同的观点和对所有人投反对票的概念对当前的哈萨克斯坦应该是正常的，因此各类选票中都应该加上“反对一切”选项。此外，将政党进入议会门槛从 7% 降低到 5% 也将促使更多正式注册的政党参与到选举中来。

——编译自 1 月 15 日 *Tengrinews*

### 【政治动态】马明再次当选哈政府总理，哈萨克斯坦新一届内阁名单公布

1 月 15 日，哈萨克斯坦总统托卡耶夫签署总统令任命哈国原总理马明继续出任新一届政府总理。1 月 18 日，托卡耶夫签署第 494 号总统令，宣布批准政府新一届内阁成员名单。22 名内阁成员中两名新出任部长分别为劳动和社会保障部长塞日克·沙普肯诺夫以及国民经济部长阿塞特·伊尔哈利耶夫。此外，政府副总理穆合塔尔·特列吾别尔迪现拥有双重职位，其还担任哈国外交部部长一职。除上述三人外，所有其他官员在上一届内阁都担任相同职务。

## 吉尔吉斯斯坦

### 【政治动态】吉尔吉斯斯坦总统大选和全民公投结果公布

1 月 10 日，吉尔吉斯斯坦提前举行了总统选举和决定政府形式的全民公决。截止至当地时间 1 月 10 日晚 22:00，萨迪尔·扎帕罗夫以 79.2% 的得票率赢得初选。吉尔吉斯斯坦中央选举委员会最晚将在 1 月 24 日公布正式结果，但已经可以基本确定不会出现第二轮选举，获得超过 50% 选票的扎帕罗夫将顺利成为吉尔吉斯斯坦第六位总统。在全民公决中，有 81.03% 的选民倾向于扎帕罗夫倡导的总统制，10.95% 的选民支持议会制。

——编译自 1 月 11 日 *24.kg*

## 塔吉克斯坦

### 【政治动态】塔吉克斯坦接任上合组织轮值主席国

上海合作组织秘书处向 2021 年上合组织轮值主席国塔吉克斯坦交接之际举行发布会。上合组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫表示，塔吉克斯坦是上合组织创始国之一，为上合组织发展做出了巨大贡献。塔吉克斯坦驻华全权大使佐希尔·萨义德佐达谈到塔吉克斯坦担任上合组织轮值主席国期间的主要目的是推行创造性政策、维护和平安全与稳定，首要任务是专注于国际定位，解决经济和人道主义领域的挑战。

——编译自 1 月 13 日 *avesta.tj*

### 【国际关系】塔吉克斯坦三分之一的人道主义援助来自中国

据塔吉克斯坦统计局报告，塔吉克斯坦在 2020 年获得总价值约 5600 万美元的人道主义援助，总重量近 23000 吨，由全世界 62 个国家提供。其中主要提供者是中国，占援助总额的 37.3%。中国是塔吉克斯坦的三个主要贸易伙伴之一，就贸易量而言仅次于俄罗斯和哈萨克斯坦。此外在对塔投资方面中国也已处于领先地位：2008 年中国第一次在塔吉克斯坦进行投资时俄罗斯已累计投资超过 9.2 亿美元，而在过去十年中，中国在塔国经济中投资超过 14 亿美元，俄罗斯尚未达到 10 亿美元。

——编译自 1 月 18 日 *asiaplustj*

## 土库曼斯坦

### 【国际关系】土库曼斯坦将供应阿富汗的电价减半

在土阿两国共同修建的从土库曼斯坦克尔基到阿富汗希比尔甘的输电线路开通仪式上，阿富汗总统加尼对土库曼斯坦政府将 TAP 500Kv 项目的电价从 6 美分降至 3.5 美分表示感谢。加尼表示，该项目对确保阿富汗北部各省的电力供应和改善该地区的状况将产生积极影

响。TAP 500Kv 项目正式投入运行后，阿富汗全国用电人数将增加到 900 万，这是确保阿富汗可靠供电的重要一步。

——编译自 1 月 15 日 *Turkmenportal*

审核：杨崇圣

编译：欧亚组

校对：魏师汶